台北市立松山高中97學年度第1學期期末考
三年級社會組《公民與社會科》試題卷
壹、單一選擇題：下列1~45題，每題各有四個選項，請選出一個最適切的答案，每題2分，共90分，答錯不倒扣。

01現在所謂的「M型社會」，指的是富人掌握機會，把握趨勢賺錢，財富快速增加；而中產階級則因為失去競爭力，淪為中下階層；富人變多了，窮人也變多了，但中間階層卻消失了。這樣的社會，如同M字形一般，兩端隆起，中間卻凹陷了下去。這種情形最接近何人描述的社會情況？  (A)柏拉圖認為理想國只能有奴隸與貴族兩階級  (B)馬克思認為社會日益分裂為兩大敵對的陣營 (C)馬爾薩斯認為人口增加後窮人就會隨之增加
 (D)亞當斯密認為政府不應干預社會的自由發展


02社會福利是指國家為滿足人民「從搖籃到墳墓」的需要，所提供的各項社會服務及社會政策，包括房屋、醫療、教育、社會保障及社會服務等。現代社會重視政府社會福利制度的原因，不包括下列何者？　(A)資本主義制度造成社會問題 　(B)家庭互助照顧功能逐漸喪失　

(C)弱勢族群在工業社會生存困難　(D)政府的經濟功能逐漸受到重視。
03「後工業社會」的概念中，強調時興之行業與新資本概念均與以往不同。請選出符合其內涵之正確組合：　(A)重工業、知識資本　(B)服務業、知識資本　(C)資訊業、有形資本　
(D)輕工業、無形資本。
04根據統計，國內使用網際網路的人口急速攀升，網際網路的便利確實為現代社會帶來一些正面的影響。下列敘述何者最能顯示網際網路在臺灣社會的正面功能？　(A)可減少人際衝突並提升互動的品質　(B)提供弱勢團體連結爭取權益的機會　(C)可解決大眾資源社會階層化的問題　(D)提供的是最迅速確實的第一手訊息。
05社會學者認為：為使組織成員分工明確、獎賞規則清楚，現代社會勢將走上科層制的型態，下列何種角色分配最符合科層制的型態？　(A) 唱片公司──經銷商──歌手──消費者　
(B) 校長──學務處──家長會──學生  (C) 總經理──設計部──生產部──行銷部　(D) 總統──行政院長──內政部長──人民。
06「組織常因某人表現優秀，就不斷晉升，但卻忽略了個人的能力極限，最後將導致組織發展受限。」請問：這是何種理論？  （A）創新理論 （B）彼得原理 （C）功能論（D）菁英理論。
07華碩公司響應英特爾發起的Classmate PC計畫，在2007年推出售價約100元美金的筆記型電腦Eee PC，供亞、非等開發中國家政府購買，作為學校學童學習使用，獲得市場不錯的反應，其他電腦公司亦表示有意跟進。請問：該企業的生產活動，有助於達成下列哪些效果？(甲)拓展新的消費市場；(乙)降低資訊落差；(丙)促進商品全球流動；(丁)建構學習型社會。以上正確的是：　(A)甲乙丙　(B)甲乙丁　(C)甲丙丁　(D)乙丙丁。
08馬克思批判資本主義的商品經濟與勞動市場，因為他認為，勞動本源於自然需求，需要什麼就生產什麼，但在資本主義商品經濟下，勞動成為賺取薪資的手段，產品本身獨立於工人之外，成為眾人追逐崇拜的商品。這種情形馬克思稱為勞動本質已產生何種變化？　(A)分化　(B)異化　(C)客製化　(D)失序。
09傳統社會與現代社會雖然不能在某一個時間點截然二分，但可以從一些特徵來解釋這兩者的差別，下列何者「不」是現代社會的特徵？  (Ａ)組織科層化   (Ｂ)經濟生活全球化 
(Ｃ)學習、購物資訊化 (Ｄ)價值觀念一元化。

10下列何者不是科層制度化的管理方式？　(A)因人擇事　(B)成文規則　(C)非私人性
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　(D)層級節制。
11右圖為某國社會階層調查中，1000位具有研究所學歷的受訪

者及其父親的社會階層分布百分比圖。依據圖中資料顯示，

該國教育因素、社會階層與社會流動之間的關係，下列解釋

何者最正確？　(A)該國水平社會流動情形十分普遍　(B)受
教育有助於該國人民向上流動　(C)該國的中下階層缺乏受

教育機會　(D)個人社會階層深受父親背景影響。

12從臺灣目前的社會現狀來看，下列何者可以作為判斷我國為現代社會的指標？　(A)每逢農曆過年期間，有些消費者會漏夜排隊以搶購限量的百貨公司福袋　(B)求職者在尋找工作機會時，會以終身聘約而非薪資高低做為選擇的標準　(C)選民的投票意向，會受到候選人的社會地位、候選人與選民的關係影響　(D)許多民眾在生活遭受挫折時，經常會尋求神明或算命師指點生活的方向。

13人權團體批評某些國際知名品牌球鞋製造商，以極微薄的工資剝削開發中國家的勞力，消耗當地天然資源，最後卻獨享高額利潤。上述人權團體的批評，較貼近哪個觀點？　(A)跨國企業品牌經營觀點　(B)全球化的資源整合觀點　(C)核心與邊陲的分工觀點　(D)國家的現代化發展觀點。
14全球化是近代世界的重要變遷現象，促成其形成的主要力量包括下列哪些因素？(甲)生產者不斷向各地尋求成本更低的生產要素；(乙)交通工具發達大幅縮短各國間的實質距離；
(丙)各國政府致力於尋求國際社會的合作；(丁)網際網路讓人們可以跨越空間交換訊息。以上正確的是：　(A)甲乙丙　(B)甲乙丁　(C)甲丙丁　(D)乙丙丁。
15美國著名的政治學家杭亭頓（Samuel P. Huntington）所寫的《文明的衝突與世界秩序的重建》（The Clash of Civilizations and the Remaking of the World Order）一書中預言，後冷戰時期國際間的衝突將會是文明與文明間的衝突。下列哪些事件符合他的假設？(甲)2008年12月以色列空軍空襲迦薩走廊巴勒斯坦哈瑪斯基地；(乙)俄羅斯與日本關於北方四島的爭議；(丙)釣魚臺主權的爭議；(丁)蓋達組織策劃911攻擊事件。以上正確的是：　(A)甲乙　(B)乙丙　(C)乙丁　(D)甲丁。
16馬克思在討論社會階層問題時，所使用的是階級（class）一詞。一般來說，階級的劃分主要是以下列何者為依據？　(A)社會地位　(B)政治權力　(C)封建世襲　(D)經濟資源。
17西元2003年11月13日開始到2004年11月12日，接連發現了16起在明顯的公共空間，放置著紙盒外包裝貼有「炸彈、勿按、一不要進口稻米、二政府要照顧人民」字樣的盒裝物。這就是臺灣社會中有名的白米炸彈客--楊儒門事件。這個事件凸顯了臺灣農民的怒吼也是反全球化的訴求，這是因為我國加入了哪一個國際組織？　(A)WHO　(B)APEC　(C)GATT　(D)WTO。

18黑手變頭家的流動是屬於下列哪一種社會流動？　(A)代內流動　(B)結構流動　(C)水平流動　(D)代間流動。
19西元2005年，法國一名青少年躲避警方時誤觸電網而死，因而引發巴黎市郊貧民區的嚴重暴動。某位學者認為這是長期社會不平等所導致的社會衝突，我們應如何理解這位學者的觀點？ (A)青少年血氣方剛因而容易產生暴力行為　(B)相對剝奪感往往使人們產生反社會行為 (C)警察對待青少年的方式易引發人民反抗　(D)經濟不景氣導致人民因貧窮而走上街頭。
20從附圖可以看出臺灣在何種社會階層化有逐漸惡化的趨勢？　(A)經濟不平等　(B)社會地位不平等　(C)權力不平等　(D)文化資本不平等。
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21在經濟全球化的潮流之下，會發生下列哪一種狀況？　(A)有競爭力的產品可以取得更大的市場　(B)白領管理階級的工作受到更大的保障　(C)提高進口商品關稅為大勢所趨　(D)罷工可以更有效地使資方屈服。

22下列哪一項事實，顯示臺灣的經濟有被邊緣化的可能？　(A)東南亞國協和中國大陸、日本、韓國的關係日益密切，而臺灣被排除在外　(B)2008年奧運在中國北京舉行，臺灣選手奪得金牌的機會不大　(C)歷屆亞太經濟暨合作發展會議舉行的時候，臺灣元首都未能受邀出席
　(D)我國海釣船在釣魚臺海域遭日艦撞沉。
23全球化的發展也激起世界各地的抵抗與批判，這種針對全球化而起的論證與行動，可稱為反全球化運動。下列何者最可能是反全球化運動興起的原因？　(A)各國關稅不斷提高　
(B)貧富不均日益嚴重　(C)全球人口快速增加　(D)接觸美國文化機會減少。

24從「福利國家」轉變為「福利社會」，主要的意義何在？　(A)擴大社會福利工作的範圍　
(B)引進民間力量從事福利工作　(C)強化政府對社會福利團體的控制　(D)避免民間社會福利團體不受政府的控制。

25我國政府成立原住民族委員會，屬於本土化的哪一個層次？　(A)基礎層次　(B)進階層次　(C)自然層次　(D)制度層次。

26有位學者在報紙上發表一篇文章，題目是：「不要讓貧窮世襲」。請問這篇文章最可能在討論下列哪一個問題？　(A)君主制度與民主制度　(B)社會階層與社會流動　(C)保障智慧財產權　(D)司法制度上的特權行為。

27赫爾德（David Held）在《全球化大轉變》一書裡，將全球化歷史發展分為幾個階段：前現代時期的全球化（西元1500以前）、現代初期的全球化（西元1500-1850）、現代的全球化（西元1850-1945）、當代的全球化（西元1945以後），每一時期都有重要的歷史事件促成全球化的進行。請回答以下問題：
美國與西方國家推動建立布萊頓森林體制，建立規範國際金融秩序與國際貿易活動，成立世界銀行或國際貨幣基金。這是時期的全球化是在哪一階段？　(A)前現代時期的全球化
　(B)現代初期的全球化　(C)現代的全球化　(D)當代的全球化。
28曾有人以「危險心靈」來形容青少年的心境，想掙脫社會又不得不與社會妥協，想表現自我卻又希望爭取認同，這種在危機中奮鬥的心理狀態，下列哪一位心理學家的理論敘述得較為貼切？ (A)佛洛伊德的精神分析論 (B)馬斯洛的人本論  (C)艾瑞克森的危機發展階段理論  (D)米德的人格發展階段論。

29若牛肉與雞肉互為替代品，則牛肉價格下跌將導致雞肉：　(A)需求量的增加　(B)需求量的減少　(C)需求的增加　(D)需求的減少。

30經濟學者認為「一隻看不見的手」可以決定資源的效率分配，請問下列哪些項目，可能是由所謂「一隻看不見的手」所決定的？（甲）政府預算；（乙）成衣價格；（丙）美元匯率；
（丁）國際金價；（戊）公務員薪資。　(A)甲乙丙　(B)乙丙丁　(C)甲丁戊　(D)丙丁戊。

31法國《人權宣言》第四條規定，只有經過立法者同意，並且行諸法律後，國家才可以限制人民的權利與自由，此主張顯示了何種精神？　(A)比例原則　(B)適當性原則　(C)法律保留原則　(D)必要性原則。

32社會權是20世紀初期為因應社會經濟居於劣勢者之特殊需要，以解決資本主義高度發展後所帶來的社會矛盾和弊害，而要求國家或是公權力必須積極作為的人權概念。請問下列何者是我國落實社會權的作為？　(A)制定「公民投票法」得以保障公民的基本人權　(B)賦予勞工得以維護並爭取其權益的勞動基本權　(C)保障人民受不法侵害時有權訴請司法機關救濟　(D)建立立法委員選舉之原住民席次保障名額制度。
33刑事訴訟程序中，有所謂的「毒樹毒果理論」，意思是指訴訟過程中，以非法方式所取得的證據，不得作為論告被告犯罪之證據使用。因此未得當事人同意之錄音內容，不得引用當作證據。因為這樣違反了憲法所保障人民的哪一項基本權利？　(A)平等權　(B)言論自由　
(C)訴訟權　(D)秘密通訊自由。

34當前世界各國的民主政治主要是透過政黨政治來實踐，而政黨體制、選舉制度與政府體制的關係極為密切。以下相關的敘述何者正確？


(A)單一選區兩票制容易產生一黨獨大體制
(B)單一選區相對多數決制容易產生多黨

(C)採行比例代表制的國家容易出現聯合內閣 (D)比例代表制有利大黨，單一選區制有利小黨
35「讀法律的，若對法律哲學缺乏興趣而無道德內涵，則法律教育遂難免淪為訟棍教育；讀財經的，若缺乏工作價值與社會責任，就會成為唯利是圖的工作者。讀醫學的，若漠視醫病關係，便會造成醫療體系在制度與人的體質上問題叢生。」要解決上述的現象，何種主張最適當？(A)包容多元價值並遵守法律規範　(B)加強公共倫理並增進公民素養　(C)推廣知識經濟以提升人力素質　(D)厚植社會資本以促進國家發展。
36現代國家的政府功能擴張，有別於傳統的「最小政府」觀念，下列哪項政策最能看出此種政府角色的轉變？(甲)規定乘坐機車必須戴安全帽；(乙)制定法規保障充分契約自由；(丙)建立警察巡邏網以維護治安；(丁)保障身心障礙人士的工作權。  (A)甲乙　(B)乙丙　(C)丙丁　(D)甲丁。
37下列四位學者對於平等的主張，何者與「實質平等」的觀念最為相近？

（A）孟德斯鳩認為法律所不禁止的行為人人有權利去做，就是真平等  （B）盧梭認為自由與平等是人類與生俱來的權利，因此放棄自由與平等，就是放棄做人的權利與義務  

（C）羅爾斯主張人人享有平等的基本自由權，且各個職位在公平機會下對所有人開放，並要使社會中處境最不利的成員獲得最多的照顧   （D）馬克思強調徹底廢除私有財產制度才可以建立平等的社會。
38下表為某國近十餘年來社會變遷的相關統計資料。根據表中的資料，對於該國經濟、教育因素與社會運動之間的關係，下列推論何者最正確？
	年代
	1990
	1995
	2000
	2005

	社會抗爭事件次數
	152
	358
	1012
	748

	國民平均受教育年數
	3.8
	6.2
	10.7
	13.8

	失業率（％）
	2.9
	3.0
	5.1
	4.8

	國內實質生產毛額（美元/人）
	5,000
	8,000
	13,000
	15,000


（A）失業率的驟升可能使社會抗爭事件激增　(B)低國民所得是產生社會抗爭事件的主因
　 (C)社會抗爭隨著國內生產毛額提高而加劇 　(D)社會抗爭事件隨著教育水準提高而增加。
39下列有關日本與德國憲政制度的敘述何者正確？

（A）日本的國體為君主國，德國的國體為共和國      （B）日本為聯邦國，德國為單一國 （C）兩國的國體均為民主國                        （D）兩國均行君主立憲制。
40下列有關國家、市場與社會的敘述，何者正確？甲、市場是買賣雙方議定價格、交易商品或服務的一種機制，又稱「第一部門」； 乙、國家具有強制力，著重在公共性； 丙、社會是一群人或團體的結合，以營利為目的； 丁、志願性團體即俗稱的「第三部門」，指國家、市場外的各種非營利組織； 戊、國家的服務不以利潤為考量，故常有效率不彰或造成虧損的情形，這時「市場化」可以成為改進的方案之一。 （A）甲丁戊 （B）乙丁戊 （C）甲乙丁

 （D）甲丙戊。
41西元2008年我國立委選舉中，政黨票所採記的「選舉門檻」為多少？   （A）2%  （B）3% （C）5%（D）8%
42許多企業往往會以「學歷」為依據，來選擇剛踏入社會的新鮮人，這樣的選擇是為了解決要素市場中的什麼問題？　(A)外部性　(B)資訊不對稱　(C)邊際報酬遞減法則　(D)失業。
43在某咖啡廳賣的小蛋糕，其製造所需之麵粉(國外進口)的進貨成本為40元，其他的原料、蛋、砂糖、奶油的成本為35元，燃料費為10元，而小蛋糕的售價為120元。當蛋糕被客人買走後，為整個國家貢獻的GDP為多少？　(A)205元　(B)120元　(C)80元　(D)25元。
我國已邁入聯合國世界衛生組織所稱之高齡化社會，依據推估，至民國115年時，老年人口將占全國人口20%，人口老化速度遠高於歐美國家。另內政部統計資料顯示，我國國民65歲以上平均餘命逐年增加，而國民對於老年生活需求，以經濟安全保障為首要考量，加上我國近年來快速之都市化、現代化發展，家庭扶持老人之傳統功能漸趨式微，子女供養老人比例逐年下降，因此提供老年國民生活之經濟安全保障，已成為我國社會安全體系中重要之一環。

我國國民年金制度歷經10餘年、5個階段的積極規劃，除參酌我國國情及先進國家年金制度實施經驗，並廣納各界建言及不斷整合分岐意見，終於96年7月20日經立法院三讀通過「國民年金法」，並於96年8月8日由總統令公布，97年10月1日起開始施行。由中央主管機關內政部委託本局辦理，並設監理會負責業務監督及審議保險爭議事項。

44請問：國民年金的實施，是屬於哪一種社會福利制度？　(A)福利服務　(B)社會救助　(C)社會保險　(D)健康與醫療照顧。
45依據國民年金法，參加國民年金的民眾，在年老時可以領取年金，具有自助互助的儲蓄功能，請問其給付項目包括哪些？ (甲)老年年金 (乙)身心障礙年金　(丙)遺屬年金　(丁)勞保年金(戊)喪葬給付  (A)甲乙丙丁　(B)甲乙丁戊　(C)甲丙丁戊　(D)甲乙丙戊。。
貳、多重選擇題：下列46~50題，每題各有5個選項，每個選項各自獨立，答對各得題分的1/5，答錯不倒扣，每題2分，共10分。
46功能論和衝突論是兩種主要的社會階層化理論，下列有關兩種理論的比較，請選出正確敘述？　(A)功能論認為階層普遍存在，但並非必需　(B)衝突論認為階層會阻礙社會與個人之功能表現　(C)功能論認為個人的社會地位取決於個人的努力　(D)衝突論認為工作與酬勞的分配是不合理的 (E)衝突論認為社會階層化之下，社會上工作機會和報酬的分配合乎公平正義。

47下列為有關思想家與其思想或主張，請選出正確組合：  (A)華勒斯坦(Immanuel Wallerstein)：世界體系國家理論　(B)馬克思（Karl Marx）：勞動異化　(C)韋伯(Max Weber)：科層組織　(D)布迪厄（Pierre Bourdieu）：文化資本  (E)亞當．史密斯（Adam Smith）的國富論。

48社會階層化現象通常表現在哪幾個層面？　(A)經濟不平等　(B)社會地位不平等　(C)權力不平等　(D)文化資本不平等　(E)天賦不平等。

49所得和財富分配的不平等，是造成經濟不平等的重要因素，下列哪些屬於個人(家戶)的移轉所得？　(A)保險給付  (B)連鎖企業打工所得　(C)政府災難補助金　(D)股票年度配息收入　(E)被公司解雇所領之遣散費。
50資訊社會和全球化有什麼關係？請選出正確的敘述：　(A)反全球化者無法享受資訊社會的便利　(B)資訊化使得當代全球化的速度加快　(C)網際網路使得跨國企業的通訊成本降低
　 (D)電子商務有助於國際貿易的發展　(E)資訊化使得文化交流更加便利。
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